
ANNO SCOLASTICO 2020-2021 
VERBALE N.5 

COLLEGIO DOCENTI DIGITALE     
 

21/01/2021 
 

Il giorno 21/01/2021, su convocazione scritta del suo Presidente, prot. n. 623/21, si è riunito con modalità 
digitale il collegio docenti. Per limite del numero di partecipanti sulla piattaforma Meet, la scuola 
secondaria di primo grado si riunisce alle ore 14:00, mentre la scuola dell’Infanzia e la scuola Primaria alle 
ore 17:00 in seduta congiunta.  
Docenti presenti: si veda la registrazione presenze tramite applicazione Meet con accesso attraverso 
account d’ istituto. Assenti giustificati: docenti Castiglioni, Felini, Manica, Beltrami, Stargiotti. 

 
Presiede la seduta la D.S. Dott.ssa Filomena Ieva. Verbalizzano i  docenti Civettini e Pagliarani. 
 
Ordine del giorno scuola secondaria di I grado: 

1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente (delibera 36)  

2. Educazione civica e criteri di valutazione (delibera 37)  

3. PTOF: integrazione programmi per la promozione della lettura critica e l’educazione ai contenuti 
informativi; le testate riconosciute come utili a fini didattici – Bando per assegnazione contributi a 
favore di istituzioni scolastiche che adottano programmi per la promozione della lettura critica e 
l’educazione ai contenuti informativi (delibera 38) 

4. Comunicazioni del Dirigente (attivazione Servizio di Consulenza psicopedagogica; modalità 
richiesta materiali per concorsi, sicurezza e privacy) 

 
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 
La Dirigente, preso atto della lettura del verbale precedente ‒ seduta unitaria del  18/12/2020, ne chiede 
l’approvazione. 
Il collegio a maggioranza con 1 astenuto 

DELIBERA N. 36 
 

APPROVA il verbale della seduta del 18/12/2020. 
 
2. Educazione Civica e criteri di valutazione 
La professoressa Romano mostra ai colleghi la rubrica di valutazione per l’Educazione civica, che prevede 
una valutazione delle conoscenze, delle abilità, delle competenze e l’assegnazione di un voto condiviso. 
Relativamente al primo quadrimestre si propone un voto di Consiglio predisposto dal coordinatore, poiché 
i singoli docenti non hanno avuto modo di lavorare adeguatamente e sviluppare l’insegnamento della 
nuova materia all’ interno delle proprie ore. Per il secondo quadrimestre i docenti individueranno progetti, 
compiti di realtà, verifiche multidisciplinari atte a valutare le competenze degli alunni ai fini di una 
valutazione collegiale. Ciascun Consiglio di classe si confronterà su come distribuire tra i vari docenti in 
maniera equa le 33 ore di educazione civica.   Le prof.sse Romano e Como riferiscono che ad oggi non sono 
state comunicate  date precise per la formazione. 
Il collegio a maggioranza con 2 astenuti 

DELIBERA N. 37 
 

APPROVA i criteri di valutazione dell’ Educazione Civica per la scuola secondaria di I grado. 
 
3. PTOF: integrazione programmi per la promozione della lettura critica e l’educazione ai contenuti 

informativi; le testate riconosciute come utili a fini didattici – Bando per assegnazione contributi a 
favore di istituzioni scolastiche che adottano programmi per la promozione della lettura critica e 
l’educazione ai contenuti informativi (delibera) 





 
Riguardo all’attivazione del prestito digitale per gli alunni sulla piattaforma MLOL, la Dirigente specifica che 
è necessaria la e-mail di un genitore, perciò i docenti coordinatori devono verificare che in segreteria vi sia 
un indirizzo elettronico valido per ogni alunno della propria classe. Per la biblioteca/aula 3.0 verranno 
nominati un bibliotecario e un amministratore, preferibilmente scelti tra i docenti di lettere. Il programma 
BiblioWin servirà a gestire il prestito cartaceo. I responsabili della biblioteca sono i docenti Como e 
Civettini; i docenti Dondi, Morri e Fratta si offrono come collaboratori. Proprio in considerazione 
dell’attivazione della piattaforma MLOL, viene deliberata la partecipazione al bando per l’assegnazione dei 
contributi alle scuole che adottano programmi per la promozione della lettura critica e l’educazione ai 
contenuti informativi. 
Il collegio all’unanimità 

DELIBERA N. 38 
 

APPROVA l’integrazione al PTOF e la partecipazione al bando per l’assegnazione di contributi alle istituzioni 
scolastiche che adottano programmi per la promozione della lettura e l’educazione ai contenuti 
informativi. 
 
4. Comunicazioni del Dirigente (attivazione Servizio di Consulenza psicopedagogica; modalità richiesta 

materiali per concorsi, sicurezza e privacy) 

La DS riferisce che la psicologa Reggiani si è offerta per aprire uno sportello online per le famiglie nei giorni 
28 gennaio e 4 febbraio. La data del 18 gennaio è invece riservata ai docenti. La dott.ssa Reggiani si rende 
altresì disponibile a entrare nelle classi e discutere con i ragazzi di problematiche legate al Covid, all’ansia, 
etc; per questi incontri è necessario il consenso dei genitori. 
Si stanno attivando anche altri incontri istituzionali a livello comunale con i servizi operanti nel territorio 
con la collaborazione del dott. Ciavatti e per la classe IIIA. 
La Dirigente illustra che i referenti di plesso riceveranno una nota circa i materiali per il concorso “Un click 
per la scuola”, tramite il quale l’istituto ha ricevuto delle donazioni. 
La DS invita poi i docenti a inviare delle mail a lei e alla professoressa Berardi quando si partecipa a 
concorsi o a progetti; lo stesso se si acquista del materiale.  
Per quanto concerne la sicurezza sono state effettuate le nomine dei preposti, dei responsabili antincendio 
e primo soccorso. Verranno consegnati dei moduli sulla privacy ai genitori. 
Per celebrare il “Giorno della memoria” bisogna pensare a qualche attività e documentarla. La 
professoressa Sportelli rende noto di essere stata contattata da Laura Moretti della biblioteca “Panzini” per 
una proiezioni in streaming riservata alle terze. C’è il problema della linea Internet e del segnale, che è 
debole. Anche la DS ha ricevuto una proposta di spettacolo in streaming, però a pagamento; in ogni caso si 
segnala il medesimo problema di connessione. 
La professoressa Giacinti informa di aver preparato una circolare relativa al progetto AIRC – Arance della 
salute (già pubblicata); ne farà pubblicare un’altra a breve sulla prevenzione delle dipendenze. 
 
Esaurita la discussione, la Dirigente dichiara tolta la seduta delle scuola secondaria di I grado alle ore 15:00. 
 
Ordine del giorno scuola primaria e dell’infanzia: 

 
1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente (delibera 36)  

2. Educazione civica e criteri di valutazione (delibera 37)  

3. Continuità scuola dell’ infanzia-Scuola Primaria  

4. Comunicazioni del Dirigente (Attivazione Servizio di Consulenza psicopedagogica; modalità  

richiesta per materiale per concorsi, sicurezza e privacy)  

5. Attivazione Progetto “La città musicale”   

6. Valutazione periodica e finale scuola Primaria  (delibera 39)  

7. Comunicazione dell’Assessore: il progetto Piedibus   



 
 
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente 
La Dirigente, preso atto della lettura del verbale precedente ‒ seduta unitaria del  18/12/2020, ne chiede 
l’approvazione. 
Il collegio a maggioranza con 1 astenuto 

DELIBERA N. 36 
 

APPROVA il verbale della seduta del 18/12/2020. 
 

2. Educazione Civica e criteri di valutazione 
La Dirigente evidenzia che nel documento per la valutazione dell’ educazione civica per la scuola dell’ 
Infanzia sono stati individuati obiettivi, più che veri e propri punti chiave per la valutazione. Le docenti 
sottolineano che nella scuola dell’ Infanzia la valutazione è sempre stata soprattutto una raccolta di 
informazioni in itinere condivise nei colloqui con i genitori ed inserite nella scheda di passaggio per i 
bambini in uscita. La Dirigente prende atto, ma propone una prossima formazione con esperti per  
declinare modalità e criteri di valutazione più pertinenti anche per questa fascia scolastica. Suggerisce di 
aggiungere la specifica voce di educazione civica nel documento di passaggio. L’ ins. Figos, referente per 
l’educazione civica per la scuola dell’ Infanzia, sottolinea la validità del corso di formazione cui sta 
partecipando e che le ha offerto spunti per la stesura del documento, anche se alcuni traguardi possono 
sembrare troppo elevati. La fase successiva di  formazione sarà occasione di condivisione, discussione, 
integrazione e modifica con le colleghe.  
I criteri di valutazione dell’ educazione civica per la scuola primaria sono stati rivisti secondo  quattro livelli 
di apprendimento esplicitati nelle Linee Guida, mentre in un primo momento erano stati previsti in decimi, 
come per la scuola secondaria. La dirigente dà lettura dei criteri declinati nel documento, che potranno 
essere in seguito modificati,  in condivisione sullo schermo. Non ci sono integrazioni, almeno per ora. 
Il collegio a maggioranza con 2 astenuti 

DELIBERA N. 37 
 

APPROVA i criteri di valutazione dell’ Educazione Civica per la scuola dell’ Infanzia e per la Scuola Primaria. 
 

3. Continuità Scuola dell’ Infanzia - Scuola Primaria 
L’ ins. Protti, referente per la continuità tra infanzia e primaria, condivide alcune proposte per le prime 
attività del gruppo: 1) presentazione della scuola primaria attraverso brevi video preparati con i bambini 
che permettano l’esplorazione virtuale degli spazi e delle attività; i bambini di cinque anni potrebbero 
inviare i loro desideri alla primaria, cui rispondere sempre attraverso i video. 2) lettura del libro che verrà 
scelto come strumento mediatore. Si invitano i docenti a individuare proposte;  3) gemellaggio tra plessi 
primaria e plessi infanzia; 4) revisione della scheda di passaggio. 

 
4. Comunicazioni del Dirigente (Attivazione Servizio di Consulenza psicopedagogica; modalità richiesta 

per materiale per concorsi, sicurezza e privacy) 
a. La dott. Reggiani, psicologa selezionata a seguito di avviso pubblico, effettuerà lo sportello di 

consulenza on line - oltre a quello già effettuato il 18 -  il 29 gennaio e il 10 febbraio per i docenti e 28 
gennaio e 4 febbraio per i genitori, previa prenotazione (circ. 94).   

b. Arriverà ad ogni plesso la comunicazione sulle disponibilità economiche del concorso Amazon “un click 
per la scuola”:  i coordinatori sceglieranno da catalogo per ordinare con le credenziali di istituto entro il 
31 gennaio. La Dirigente chiede di informare via mail della partecipazione a concorsi con premi in 
denaro o materiale inventariabili. 

c. E’ stata inviata una corposa documentazione da leggere  relativa alla sicurezza; manca il DVR, ancora in 
fase di aggiornamento. Dopo gli scrutini partiranno anche i corsi di formazione.  Si raccomanda il 
controllo delle cassette di pronto soccorso e l’ invio dell’ elenco del materiale da acquistare.  



d. Rispondendo ad una richiesta, la Dirigente esplicita che le foto per uso didattico interno alla scuola non 
necessitano di autorizzazione, necessaria invece nel caso di divulgazione. Arriveranno moduli di 
autorizzazioni per le foto.   

 
Dopo le comunicazioni del Dirigente, alle ore 18:20  si conclude il Collegio per la Scuola dell’ Infanzia. 

 
5. Attivazione Progetto “La città musicale”  

La referente del progetto, ins. Pagliarani, riassume brevemente un incontro svoltosi con gli esperti e diversi 
docenti interessati, relativi alle modalità di svolgimento e ai contenuti. Nei prossimi giorni sarà inviata 
comunicazione di avvio progetto con tutte le informazioni. 

 
6. Valutazione periodica e finale scuola Primaria  

In data 04/12/2020 è stata trasmessa l’O.M. relativa alla valutazione nella scuola primaria, insieme alle 
Linee guida che illustrano le azioni da mettere in atto già negli scrutini del primo quadrimestre dell’anno 
scolastico in corso.  Partita  una formazione online del Ministero alla quale però non tutti riescono a 
collegarsi. I responsabili Argo del registro elettronico hanno svolto un incontro informativo – a pagamento 
– per illustrare le modifiche apportate. Sono stati elaborati obiettivi  differenziati per le cinque classi, 
suddivisi in nuclei tematici secondo le Nuove Indicazioni.   

Un ristretto gruppo del nostro Istituto, rappresentativo delle cinque classi di scuola primaria, ha redatto 
una rosa di obiettivi  adattabili dalle classi parallele, che andranno inseriti nel registro. Per il primo 
quadrimestre, visto i tempi ristretti, si propone di non utilizzare il giudizio descrittivo nelle diverse materie, 
ma solo l’indicazione dei livelli di apprendimento per i singoli obiettivi. Per i BES  non ci sono adattamenti 
particolari e il rimando è al PEI o al PDP; in questo caso si suggerisce l’uso del giudizio descrittivo in ogni 
materia anche senza l’indicazione dei livelli, ove non sia possibile individuarli. La Dirigente suggerisce di 
non scombinare troppo gli obiettivi stabiliti da Argo. Rimane il giudizio globale. Religione e Materia 
Alternativa continueranno a valutare come sempre fatto. Per quanto riguarda la valutazione del 
comportamento si propone di mantenere invariati  i giudizi sintetici e i criteri utilizzati nello scorso anno 
scolastico, almeno per il primo quadrimestre. 

Il collegio a maggioranza con 4 astenuti 
 

DELIBERA N.39 
 

APPROVA la  valutazione periodica e finale della Scuola Primaria. 
 

7. Comunicazione dell’Assessore: il progetto Piedibus 
In collegamento online, l’Assessore alla Scuola prende la parola per comunicare la partenza del progetto 
Piedibus dal mese di marzo, gratuito per i bambini che ne faranno richiesta. Il Comune ha già acquistato 
cargobike per portare gli zainetti.  Saranno proposte 4 linee per ogni plesso di scuola primaria, già 
concordati con la polizia municipale; il servizio di accompagnamento è garantito da volontari e una corda 
con i nodi garantirà la distanza di sicurezza. Il progetto partirebbe come sperimentazione,  con l’intento di 
farlo diventare la norma da settembre.  Il tragitto di circa 20-30 minuti, potrebbe colmare anche la 
necessità di orario anticipato. Ai docenti si chiede la collaborazione nell’ illustrare il progetto ai genitori e, 
se possibile, di valorizzarne gli aspetti ecologici e sociali con i bambini.   
 
Esaurita la discussione, la Dirigente  dichiara  tolta la seduta alle ore 19:15. 
 
           l  Segretari                                                                                           Il Presidente 
    
(Prof. Giacomo Civettini - scuola secondaria)   (dott.ssa Filomena Ieva) 
                                                                
(Ins. Maria Pia Pagliarani - primaria-infanzia) 
 


